

# 弱势信号闪现 反弹力度待观察

本报记者 龙跃

10月以来,创业板深跌、白马股跳水、大盘破位等迹象显示沪深股市弱势特征明显。进入11月后,伴随市场利率下行、小盘股超跌反弹等有利因素出现,市场有望迎来反弹。对于或可能出现的反弹,上涨力度和领涨品种将成为决定未来市场运行格局的关键因素。

## 四大弱势信号出现

10月中旬以来,沪深股市走势重归低迷。导致市场下跌的直接原因在于资金利率月末再现异动,而央行则连续三期在公开市场停止逆回购,这令市场流动性预期明显偏紧。此外,四季度经济增速或将小幅下行预期以及政策边际效应递减,也是抑制市场的重要因素。

本周五,沪深股市迎来反弹格局。截至收盘,沪综指上涨0.37%,收报2149.56点。从本周指数运行看,尽管大盘一度探低2093.20点,但整体呈现企稳格局。不过,市场企稳中仍然透露出较多不利信号,令投资者谨慎情绪难以放松。

首先,创业板持续下跌。创业板指数周五以1221.96点报收,盘中最低下探1198.81点,周跌幅高达3.72%,表现明显弱于整体市场。作为今年以来市场中最有活力的领涨品种,创业板近期的持续下跌强化了市场的弱势格局。

其次,部分长线白马股本周大幅跳水。对于长线投资者来说,A股市场中存在一些“非卖品”,主要是指那些市值较大、业绩高增长持续性强、行业属性偏向消费的股票。但是,本周四部分长线白马股出现大幅跳水,如上海家化、伊利股份、同仁堂等。此类长线品种跳水,预示长线资金对后市产生分歧。

再次,大盘破位迹象明显。从沪综指看,其在10月25日跌破2270-2242点双头的颈线,此后则持续运行在该颈线下方。从技术分析的角度看,双头破位已经



确立,大盘形态走坏使得市场短期人气涣散。

最后,防御类品种走强。结合当前的市场环境、估值水平,电力、机场、高速公路、家电等价值型板块属于典型的防御品种。本周以来,此类防御类股票持续表现抢眼,透露当前资金谨慎情绪明显提升。

## 注意观察反弹力度

弱势信号的大量出现,令投

资者对市场中线运行格局难以乐观。不过短期而言,A股出现一定程度的反弹还是大概率事件。主要原因有三:

其一,经济担忧情绪阶段降低。10月PMI报51.40%,较9月份的51.10%环比提升0.3个百分点,且创出近18个月的新高。这说明,尽管力度可能下降,但经济复苏的脚步仍在延续,这将在一定程度上夯实市场的基本面支撑。

其二,流动性制约缓解。进入11月后,随着央行在公开市场重启逆回购操作以及月末因素的消失,资金利率有望迎来快速下行。11月1日1周SHIBOR报4.6000%,较10月31日出现明显降低。预计钱荒将在11月初大幅化解。

其三,创业板短期存在超跌反弹动能。自10月22日开始,创业板指数在短短9个交易日内快速下跌了近13%。尽管该板块估值泡沫还是十分严重,但在快速下跌后仍然存在技术性超跌反弹需求。

分析人士指出,从下周开始或将出现的反弹,将成为投资者观察四季度行情运行的重要窗口。具体而言,反弹力度和反弹领涨品种将是最关键的因素。

对于反弹力度来说,投资者需要关注的有两点:一是反弹的幅度,如果能够有效收复沪综指2270-2242点双头颈线位置,那么大盘运行存在转危为安的可能很大;二是反弹中成交量的配合,如果反弹中伴随成交量明显放大,则意味着抄底资金较为坚决,甚至不排除场外资金入场的可能,通常这种情况都预示市场中期运行将重归强势。

对于反弹品种来说,如果在未来反弹中,高速公路、电力等价值型股票继续成为领涨品种,或者超跌的TMT股票明显走强,都说明反弹力度并不会很大;相反,如果那些业绩预期向好,股价在本轮市场调整中明显抗跌的品种大幅走强,则对行情持续性可以更加乐观一些。

# 多利好推高券商股

本报记者 李波

本周市场止跌企稳,宏源证券与申银万国合并的消息迅速在市场掀起一波券商股的炒作热潮,券商板块也荣膺本周行业板块涨幅榜冠军。

本周五个交易日中,中信非银行金融指数周一震荡企稳,周二和周三分别上涨2.09%和1.03%,周四回调1.13%之后,周五再度上涨1.45%,大幅跑赢大盘。本周行业板块整体跌多涨少,中信一级行业指数中,非银行金融以3.86%的周涨幅位居榜首,银行和石油石化分列二、三位,本周分别上涨2.45%和1.96%。

宏源证券30日下午因重要事项停牌,其与申银万国合并的消息无疑是券商股强势反弹的驱动力。业内人士指出,宏源与申万的合并将再次开启券商合并新阶段,行业并购整合浪潮的到来不仅将带来新的股价催化剂,

也将令投资者重新审视证券业创新业务的开展。今年以来融资融券和质押式回购规模增长迅猛,对券商盈利影响预计将继续;而后续新三板做市、股票期权等业务也将对券商形成显著的业绩贡献。

与此同时,上市公司三季报已经尘埃落定,前三季度券商业绩整体保持较快增长,中信证券板块归属母公司股东的净利润同比增长35.81%。预计今年四季度券商业绩仍将向好,创新业务在总收入中的占比将进一步得到提升。此外,有消息称,由国泰君安筹建的金融商城因其最新的支付系统将打通证券、消费等多项账户功能,业内人士认为此举将预示着券商互联网金融正式进入操作阶段。

总体来看,券商合并浪潮再起,业绩前景向好,创新业务有序开展,多重利好支撑下,券商板块短期有望延续强势。

# 周线三连阴加剧创业板“见顶说”

本报记者 魏静

板指数继续上演着小幅的海底捞月戏码,但单日仍下跌1.10%,报收1221.96点。

在创业板指数集体回调的背景下,明星股普遍遭遇了集体“踩踏”,潜能恒信、三维丝、宝德股份及洲明科技本周领跌创业板,累计跌幅分别高达34.48%、22.79%、20.84%及20.65%,有多达48只创业板个股全周累计跌幅超过10%,诸如华谊兄弟、天舟文化、华平股份等明星股均在其列。

分析人士表示,在明星股集体大跌的背景下,创业板的回调之旅已无可避免,短期投资者不宜急于抄底。不过,在中期转型逻辑并未动摇的背景下,成长股依然具备中期投资机会,建议投资者逢低介入优质成长股。

# 以静制动 静待风险释放

华泰长城期货研究所 尹波

本周市场前半周的动荡超出我们的预期,强势股的大面积自由落体式的补跌和创业板的剧烈调整使得沪深指数于周二一度跌破2100点整数关口,前三季度的很多强势股破位下行趋势逆转的态势已经越来越明显,而在跌穿下降通道下轨之后,虽然周三有所反抽,但之后却又很快转为弱势,近期的下跌已经超出了市场原有运行轨迹的可承受范围,市场转弱的迹象已经越来越明显。在各方因素均没有显著变化的情况下,市场趋势的逆转和市场情绪的变化将进入负反馈,未来的调整风险依然很大,在创业板去泡沫化未见到结束信号之前,市场难言企稳,四季度提防结构性风险是重中之重。我们对后期市场的观点由中性转为谨慎,逢高减磅,降仓避险”是投资者近期的首要任务。

我们之前曾提到过,三季度

市场中广泛存在的资金面至少不会比6月差”的预判一直对市

场的底部构成了极强的支撑,但10月中下旬以来,这种支撑动量是迅速减弱的。9月通胀升至3.1%,经济趋稳的态势更趋明显,外汇占款规模亦大幅攀升,9月外汇占款大增1263.6亿元,比8月多增990.4亿元,为今年5月以来新高,鉴于10月至11月通胀的阶段性上行压力依然存在,在美联储维持QE3规模不变的情况下,外汇占款规模也不悲观,央行很快便通过公开市场释放出了较为明确的政策信号,那就是为压制通胀货币政策将继续维持中性偏紧的态势,而在偏紧的度的把握上则是较三季度更进一步。在本周二央行意外重启逆回购之前,逆回购已经暂停三次,且继续高比例续做到期3年期央票,即使近期资金面明显呈现偏紧态势,央行开闸放水的规模也较为谨慎,资金面对市场的扰动再次来袭,政策预期转向谨慎甚至略偏悲观并明显向股市传导,未来这种扰动的负面影响需要持续关注。

十八届三中全会将于11月9

日至12日在北京召开,改革无疑是市场理解的会议的核心主题,近期“383”方案便引发了市场广泛的讨论和热议,“383”方案所包含的改革思路是积极向上的。资本市场关注的核心在于,在大的改革框架下,政策红利能够在多大程度上提振A股。目前来看,或许将如大多数市场参与者所理解的那样,十八届三中全会所出台的政策文件在真正兑现之时恐怕无论怎么解读都将是对市场的正面刺激作用有限。首先,市场对于改革的一致预期到底在哪里,其实是缺乏共识的;其次,在市场已经预热很久之后,无论十八届三中全会出台何种政策,都难以逃脱以下三种解读方式,即低于预期与预期相符、好于预期但市场已提前反映,这样,市场恐怕难以摆脱利好兑现即利空的炒作轮回。随着三中全会召开时间的临近,风险或许正在逐步累积。

从市场盘面表现来看,10月份之前今年度的牛股开始出现大面积的补跌,如冠豪高新、华

谊兄弟、掌趣科技、乐视网和伊利股份等,而近两周几乎每个交易日均有个股封于跌停板,灌压式出货的迹象显现,而从市场短线反弹之际涨幅靠前的个股来看,出现破位后反抽的个股占比明显较再创新高的个股占比更大,如果未来市场进一步调整,强势股破位调整的风险也是很大的。从技术走势来看,中小板和创业板近期的调整已经超出了正常的上升趋势的合理回调,尤其是创业板,更大可能是趋势逆转的早期阶段,而沪深指数和沪深300指数在回补缺口之后并没有显著企稳并且跌破了下降通道下轨,形态的恶化也越明显,均线正在逐步转为空头排列,未来市场的走势从技术上看已经越来越不乐观。

期指持仓数据透露出的信息喜忧参半。一方面,前10名和前20名净空持仓量和净空持仓占比均位于近期高位;但另一方面,传统持仓大户国泰君安、中证期货和海通期货的净空持仓量却并没有显著上升,相反还有所下降,尤其

要注意控制风险。

# 风格切换或在犹豫中启动

本报记者 徐伟平

在经历了剧烈的波动后,近期大盘开始出现企稳的迹象,绩优蓝筹的逆势走强为市场提供了强力支撑。与之相比,以小盘成长股为代表的创业板指数则连遭重创,反弹无力,短期的头部特征已经基本确立。在此背景下,市场对于二八风格转换的预期逐渐升温。分析人士指出,今年A股市场曾多次尝试风格转换,但最终均以小盘成长股的成功“复辟”收尾。5月份,汽车股率先发力,但上涨势头并未有效传导至其他蓝筹股,随后伴随着汽车板块的回调,本次风格切换宣告失败,以小盘成长股为代表的创业板指数正式开启单边上涨行情;8月份,由“煤飞色舞”主导的周期股躁动出现,特别是煤炭股出现集体涨停秀,但最终只是昙花一现,大盘蓝筹股并未就此走强,小盘成长股则重拾升势。

风格转换现雏形

10月份最后两个交易周,小

盘成长股出现猛烈杀跌,前期涨幅较大的明星股遭到了投资者

的集中抛售,以创业板指数为代表的中小盘成长股的短期头部特征已基本确立。但大盘蓝筹股则相对抗跌,公共事业、交运设备等绩优蓝筹股逆市上涨,表现抢眼。大小盘股的分化走势再次让市场联想到风格转换的可能。分析人士指出,目前市场的投资逻辑已经悄然发生改变,这为风格转换提供了机会。

回顾2013年的A股市场行情,市场曾多次尝试风格转换,但最终均以小盘股的“复辟”收尾。

5月份,汽车股率先发力,但上涨势头并未有效传导至其他蓝筹股,随后伴随着汽车板块的回调,本次风格切换宣告失败,以小盘成长股为代表的创业板指数正式开启单边上涨行情;

8月份,由“煤飞色舞”主导的周期股躁动出现,特别是煤炭股

出现集体涨停秀,但最终只

是昙花一现,大盘蓝筹股并

未就此走强,小盘成长股则重

拾升势。

分析人士指出,前期小盘成

长股的上涨逻辑是在大盘蓝筹

股缺乏机会的背景下,小盘成长股受益于业绩向好和资金抱团,成为了投资者的首选。今年三月份,华谊兄弟、光线传媒和掌趣科技业绩大幅超预期,在“明星股”的带动下,小盘成长股的上涨行情正式开启。但随后随着炒作气氛的加剧,部分并无业绩支撑的“伪成长”加入到了炒作的范围中,表现甚至好于之前的

“明星股”,小盘成长股进入全面泡沫期。此时,部分没有参与创业板前期炒作的资金开始重仓小盘成长股,资金的抱团取暖行为成为了这一极端小盘成长股上涨的依据。但进入10月份,市场的投资逻辑已经悄然发生改变。首先,目前,沪深两市震荡加剧,市场情绪重归谨慎,业绩再次成为投资者关注的重点。电力、银行等蓝筹股业绩稳定,估值较低,自然受到投资者青睐,而部分小盘成长股业绩明显低于预期,考虑到创业板中小盘成长股的估值和股价均处在高位,投资者更倾向于及

时获利了结。其次,11、12月份,是机构调仓、换仓,布局跨年行情的关键时期。今年以来,一些主要投资小盘成长股的基金,业绩优异,临近年末抛售以锁定利益。机构仓位集中的小盘成长股自然受到较大的冲击。

绩优蓝筹或轮番表现

目前市场的投资逻辑已经悄然发生改变,这为风格转换提供了机会。但考虑到资金面、基本面和政策面并未出现显著改善,蓝筹股的集体爆发的难度较大,本轮风格转换可能在犹豫中启动。期间,银行、电力、地产等蓝筹股可能轮番上台表现。

从基本面看,内部如地方债务负担过重,外部如欧美经济复苏乏力,美联储QE面临退出。这些因素很可能令宏观经济增速在较长时间内保持较低的水平。有券商人士指出,市场的总需求依然稳定,但受到高基数影响,经济同比

增长的高点大概率落在8月份或9月份。四季度经济动能可能减弱。投资者对于经济反弹的持续性持有怀疑的态度,这在一定层面上压制了市场的整体表现。

从资金面看,从10月上旬开始,银行间资金面再次波澜,主流资金利率纷纷创下6月“钱荒”之后的纪录。但就中期而言,年内货币政策偏紧的概率较大,虽然央行维护市场流动性稳定的信号明确,市场对于“钱荒”再现的担忧大可不必,但预计流动性“紧平衡”的格局难以打破。

从政策面看,市场对于自贸区、土地流转等领域的政策预期已经比较充分,随着三中全会的临近,市场对于改革题材的态度再度趋于理性。如果存在超预期因素,不排除题材概念再度活跃的可能。如果没有超预期的政策,主题投资炒作可能告一段落,市场的活跃度可能有所降低。

## 申万风格指数一周表现

代码	名称	现价	涨跌	涨跌幅	5日涨跌幅
801823.SI	低市盈率指数(申万)	3541.81	25.26	0.72%	1.94%
801833.SI	低市净率指数(申万)	3393.79	13.54	0.40%	1.41%
801811.SI	大盘指数(申万)	1991.85	11.80	0.60%	1.02%
801843.SI	低价股指数(申万)	4242.10	-6.00	-0.14%	0.89%
801853.SI	绩优股指数(申万)	3186.19	31.52	1.00%	0.66%
801842.SI	中价股指数(申万)	2552.55	4.53	0.18%	-1.58%
801841.SI	高价股指数(申万)	2021.04	0.47	0.02%	-1.91%
801822.SI	中市盈率指数(申万)	2056.12	1.75	0.09%	-2.34%
801851.SI	亏损股指数(申万)	1762.83	-2.46	-0.14%	-2.40%
801831.SI	高市净率指数(申万)	1243.19	-0.38	-0.03%	-2.56%
801812.SI	中盘指数(申万)	2559.94	-10.39	-0.40%	-2.77%
801813.SI	小盘指数(申万)	2958.37	-15.98	-0.54%	-3.05%
801852.SI	微利股指数(申万)	1631.41	-5.18	-0.32%	-3.12%
801832.SI	中市净率指数(申万)	2665.46	-10.11	-0.38%	-3.14%
801821.SI	高市盈率指数(申万)	842.35	-5.85	-0.69%	-3.97%
801862.SI	活跃指数(申万)	33.30	-0.74	-2.17%	-7.55%

## 申万一级行业指数一周表现